

生病時掉體重其實是一種免疫保護

近日,一項發表於《細胞報告》的研究指出,生病掉體重,可能是身體應對感染時的一種“保護”反應——通過主動消耗大量能量(脂肪、肌肉減少),增強急性期的免疫反應。

當身體遭遇感染時往往會表現出不同症狀,其中常見症狀就是脂肪和肌肉減少,因此“大病一場”之後人往往變得消瘦。

美國索爾克生物研究所(美國生命科學領域高質量成果研究機構)學者針對上述問題的原因展開研究。

研究藉助小鼠模型發現了免疫細胞在脂肪和肌肉消耗中的作用:感染時脂肪組織會減少,但對抗感染幫助不大,真正起作用的是消耗肌肉,因為它能與特定免疫細胞結合阻止感染;

這種能量消耗的過程是可節制且具有短期限的,如果長期發生,則會加重病情。

研究者表示,病毒感染、腫瘤、慢性感染等疾病都可能出現上述作用機制。

生病為什麼要補充蛋白質?

生病期間或疾病初愈,你可能聽過要補充蛋白質的說法,這主要和以下原因有關:

1.感冒、發燒,補回損耗營養素

感冒發燒時,人體新陳代謝加快,身體中蛋白質分解加速,B族維生素的排出量也大大增加。

此外,人體相對虛弱時,消化液分泌較少,

建議通過鷄蛋、魚肉補充優質蛋白質,它們更好消化,且含有人體必需的多種氨基酸,有利于增強機體對病毒的抵抗力。

2.外傷、傷口,加速癒合

人體在傷口恢復期,對優質蛋白質的需要量也會增加。如果蛋白質攝取不足,不但傷口癒合緩慢,還會增加感染機會。

優質蛋白中的一些氨基酸對於傷口癒合和抗感染有着積極作用,比如精氨酸,它能促進肉組織生長,增強免疫力。

富含精氨酸的食物有海產品、瘦肉、禽肉、奶類及其製品;半胱氨酸也是傷口癒合所必需的氨基酸,它由體內的蛋氨酸轉化而來;富含蛋氨酸的食物有魚類和蛋類。

3.手術、感染,修復肌肉

在經歷手術或患感染性疾病時,身體里儲存的能源物質減少,缺少某些人體必需氨基酸,就會影響肌肉的形成。

肌肉形成要經過“肌纖維撕裂→身體自動修復→形成更粗的肌纖維”的過程,修復則需要蛋白質等營養物質。

生病期間,吃肉、蛋、魚等食物補充蛋白質時,有幾個注意:儘量採用炖、煮、煨等相對健康的方式烹調,減少營養素流失的同時,降低有害化學物質的合成量;

生病時不要盲目禁食肉蛋奶,對一些特殊

人群來說,如果不確定某些食物自己到底該不該吃,可以諮詢醫生。

三類人群各有“運動增肌法”

臨牀上衡量肌肉水平有兩個指標:肌肉含量與肌肉力量。肌肉含量的多少可以反映一個人的營養狀況,肌肉力量的強弱則能體現一個人的運動能力。

肌肉多,不僅能提高抗

病能力,還能“扛”住病。無論健康人群或慢性病患者,都應當根據自身特點,選擇適合的增肌方式。

低強度運動:運動時心率保持在每分鐘100—120次,感覺身體輕微發熱,散步、遛狗、做家務等都屬於這一範疇;

中等強度運動:心率為每分鐘130—150次,活動時能感覺到出汗,呼吸比較急促,略感吃力;

高強度運動:心率每分鐘160—170次,感覺大汗淋漓、氣喘吁吁。

健壯的中青年做中高強度運動。如負重訓練(比如啞鈴操),可每周進行2—3次,每次3—5組,每組動作10—15次。



體弱的中老年人做低強度運動。這類人群進行肌肉訓練主要是為了滿足日常行動需求,預防骨質疏鬆等疾病,推薦以下運動形式:

病情較重患者,量力而行,保證營養。這類人群運動能力有限,許多項目難以開展,可通過加強營養攝入增強肌肉。

南方醫科大學南方醫院腫瘤科主任醫師尤長宣表示,包括癌症在內的許多重大疾病都會對身體造成嚴重損耗,只要沒有嚴重的消化道疾病或高血糖、高血脂等慢性病,就應保證足量蛋白質及熱量攝入。

此外,適量活動也是必需的,但要量力而行,不便運動的患者哪怕做些力所能及的家務或走動,都有所助益。

用餐先吃這兩樣等於殘害胰臟



飛車般波動,剛開始吃血糖值是98mg/dL,但不到20分鐘,就一路狂飆到164,接著又一路跌至60,已到低血糖的數值,之後再慢慢爬上來,2小時後血糖值爬到93,第200分鐘則到103。

看到這樣的曲線,吳映蓉坦言真的嚇到,原來血糖在體內變化如此之大。她指出,整個過程中,胰臟很努力在發揮作用,但若每餐都像這樣虐待胰臟,胰臟可能會因此罷工,把血糖堆積于血管,最終導致糖尿病發生。

而另一組測試則是,按照蛋、豆漿、菜、飯、水果的順序進食,吳映蓉指出,血糖變化曲線就平靜多了,血糖緩緩升高,再緩緩下降。剛開始吃時血糖值是95mg/dL,65分鐘後則緩緩升到132,再慢慢下降,但並沒有掉到低血糖的現象。經過2小時,血糖值顯示為105。

吳映蓉提到,進食順序對於血糖的影響已經成為研究的焦點,根據一項在《Nutrients》雜誌上發表的研究指出,當先吃蔬菜,最後再進食碳水化合物時,可改善餐後血糖和胰島素濃度,即便是在快速進食的情況;另一項在《Journal of the American Nutrition Association》上發表的系統性回顧研究,最後進食碳水化合物的餐食順序傾向於降低血糖和胰島素的波動。再顯示進食順序對血糖的控制具有重要意義。

提到控糖,“吃飯順序”一直都是討論度很高的話題,到底該怎麼吃才能避免血糖快速飆升?對此,台灣營養基金會董事吳映蓉就實測,透過連續血糖監測儀,將水果、飯、菜、豆漿、蛋,以不同進食順序來觀察對血糖變化的影響。結果她發現,水果和飯先吃,血糖竟如雲霄飛車般波動,直言若長期每餐都按此吃法,等於在虐待胰臟,從而提高罹患糖尿病風險。

吳映蓉在臉書專頁“吳映蓉博士營養天地”發文表示,為了測試調整進食順序對血糖變化的影響,她連續2天早上都吃一模一樣的食物,且重量都相同,並選在同一時間進食,控制在40分鐘內吃完,而唯一變數就是進食順序。

首先在按照水果、飯、菜、豆漿、蛋的順序進食後,吳映蓉發現,血糖竟如雲霄

大型研究有意外發現 睡不飽易傷腦、失智

團隊進一步追蹤4000名受試者達11年,發現睡眠時間與大腦萎縮沒有關聯。

團隊也進行第三項研究分析3萬人的基因數據,結果顯示那些基因上可能睡眠時間較長或較短的人,不見得腦容量就比較小。帶領研究的菲杰爾(Anders Fjell)教授表示,這項分析結果挑戰了睡眠不足會導致大腦萎縮的觀點。

菲杰爾不建議民眾刻意改變睡眠習慣,他認為人們與生俱來的睡眠需求會有變動,除非受到環境限制,否則大腦會確保身體獲得必要的睡眠量,他推測人體對睡眠的需求會達成動態平衡。

他說:“如果你感覺整天都很疲倦,那你可能是睡得太少,可能會有負面影響,但只要你感覺還好,就不用擔心你是睡6、7或8小時。”



與煩惱好好相處

問題發生時,有的人傾向於過度思考,陷入“為什麼”的思維循環:為什麼是我?為什麼發生在我身上?為什麼不發生在別人身上?

這種心理狀態會讓個體過度關注出現的問題,而忽略了採取實際行動來解決問題的重要性,而缺乏實際行動,又會導致煩惱的持續存在,形成惡性循環。

職業發展的迷茫,對未來生活保障的擔憂、未解決的工作問題、人際關係的衝突……這些煩惱,是可以通過提陞行動力來擺脫的。

舉個例子,對職業發展很迷茫,可以着手分析行業現狀,分析所在單位的發展前景和自己崗位的發展空間,制訂一個職業發展計劃;擔憂未來生活缺乏保障,那就制訂一些理財計劃,讓自己不斷有儲蓄,以應對生活中的意外狀況。

對於這一類問題,不要無視或麻木自己,



問題的能力也得到了鍛煉,以後再遇到這些問題時,你能更輕鬆應對。

3.降低控制欲

控制欲強的人,會對自己和周圍的環境要求過於苛刻,會試圖控制一切,包括未來的事件和他人的行為。然而,生活充滿變數,誰也無法完全掌控一切,更無法按照自己的意願去支配他人。當他們感受到自己無法掌控某些事情時,煩惱就產生了。

想降低控制欲,可嘗試以下方法:

一是把注意力放在自己所做的事上

瓦倫達是美國一名專業的高空走鋼索表演者,在一次演出中不幸失足身亡。

表演前,瓦倫達不停念叨,這次表演太重要了,一定要演好。否則不但名利受損,往後更無法立足。正是他精神的高度緊張,導致心態

崩潰,造成了事故。事後他妻子說:“以前每次成功的表演,他只是想着走好鋼絲這事本身,根本不會想其他事。瓦倫達太想成功了。如果他不去想這麼多走鋼索之外的事情,以他的經驗和技能是不會出事的。”

你看,想得越多,越想控制一切,反而越容易失控。專注於你自己所做的事,不要去想與之無關或相關的事情,做事情會順利很多,煩惱也會少很多。

二是審視慾望的合理性

誠然,想要卻得不到,想做卻做不成,令人煩惱。但當我們很想要一個東西,很想去做一件事情的時候,應先評估慾望是否合理。

比如,“我很想吃一頓大餐”,原因是“我很餓”,這樣的慾望是合理的,但如果你的慾望源於你想“隨心所欲”,想什麼就必須得到什麼,那這個慾望很可能不合理,需要理性評估,看是否需要調整。

三是常懷感恩之心

很多時候我們過分追求外在的成功與物質的享受,忽略了身邊已經擁有的,所以總有諸多不甘和怨言。

當我們懷着感恩之心去面對生活時,就會發現細節處的溫暖與幸福,認識到真正的幸福來自內心的滿足。當生活向我們發起挑戰時,感恩之心讓我們更加自信和堅強,更好地管理自己的情緒,並有助于找到解決問題的方法,從而減少煩惱的產生。

接納現實、積極行動、調整慾望,是與煩惱好好相處的三個步驟。在這個過程中,我們可以逐漸培養強大的心理韌性,以適應生活的各種挑戰,讓煩惱遠離我們。